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Af Søren Nicholson, formand for Fællesrådet 
Landsbyforum.

Hjortshøj Landsbyforum har – sam-
men med byens øvrige fællesråd – 
netop indgået en ny samarbejdsaftale 
med Aarhus Kommune. Aftalen 
markerer et vigtigt skridt i udviklin-
gen af samarbejdet mellem kom-
munen og de lokale fællesråd og er 
resultatet af en længere og ikke helt 
uproblematisk proces, hvor borger-
inddragelse og nærdemokrati har 
været i fokus. Men også en proces 
hvor forskelligheder mellem fælles-
rådene i centrum, forstad og opland 
er blevet markeret.

Formålet med aftalen er at sikre en 
tættere og mere gennemsigtig dialog 
mellem Aarhus Kommune og de enkel-
te lokalområder. Fællesrådene – herun-
der Hjortshøj Landsbyforum – anerken-
des som centrale aktører i den lokale 
udvikling og får en tydeligere rolle som 
både sparrings- og samarbejdspartnere.

Samarbejdet skal styrke det lokale 
medborgerskab, og Aarhus Kommune 
forpligter sig til at inddrage fælles-
rådene tidligt i beslutningsprocesser, 
der har betydning for lokalområdet. 
Samtidig oprettes et fællesrådssekreta-
riat, der skal understøtte fællesrådenes 
arbejde og være en direkte kontakt til 

En ny ramme 
for samarbejdet med 
Aarhus Kommune

kommunen.
For Hjortshøj betyder aftalen, at vi 

får endnu bedre mulighed for at bringe 
byens stemme i spil – både i store og 
små sager. Det styrker Landsbyforums 
rolle som bindeled mellem borgere og 
kommune og giver os bedre redskaber 
til at arbejde for en bæredygtig og aktiv 
udvikling af Hjortshøj.

Samtidig har Borgmesterens afde-
ling for Innovation og Medborgerskab 
igangsat afsøgning af mulige fælles 
hjemmesideløsninger, der fungerer som 
en digital portal for vidensdeling og 
nyhedsformidling. Den gør det lettere 
at kommunikere på tværs af fælles-
rådene i oplandet og giver borgerne 
én samlet indgang til fællesrådenes 
arbejde. Hjemmesiden er en fælles di-
gital platform, hvor alle fællesråd kan 
dele nyheder, udveksle idéer og hente 
inspiration fra hinanden. Dette er et 
tiltag som Hjortshøj Landsbyforum har 
tilsluttet sig!

Vi glæder os til at omsætte aftalens 
intentioner til konkret handling – i tæt 
samarbejde med jer, kære medborgere.

Foto: Fællesrådede var samlet på Rådhuset til fælles underskrift af aftalen.
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Redaktørens kommentar

Af Lars Bødker Smitt

Det bliver efterhånden mere og 
mere klart, at vi alle sammen har 
sovet i timen. Vi er blevet lokket og 
gjort totalt afhængige af en digital 
teknologi, som ejes og styres af en 
håndfuld personer, der ad den vej 
har skabt formuer, som er større end 
mange nationalstaters.

Det er liberalisternes våde drøm: 
markedskræfterne får frit spil og kører 
for fuld udblæsning uden nogen form 
for demokratisk kontrol eller utidig 
indblanding fra politisk side i øvrigt.

Endnu et eksempel på, at demokrati 
og lovgivning i verden får stadig svære-
re ved at hamle op med de økonomiske 
kræfter.

Samtidig kender de store selskaber 
os allesammen bedre end os selv. Via 
algoritmer og de personlige data, som 
vi alle afsætter, styrer de vores adfærd 
og liv i et omfang, som det er uhygge-
ligt at tænke på.

Hvad gør vi så ved det her i Hjorts-
høj?

Ja, vi kunne jo starte med at kon-
statere, at de ideer om fællesskab og 
social deltagelse, som vi hylder her i 
Hjortshøj, ikke harmonerer ret godt 
med, at vi kommunikerer på en digital 
platform, der ejes og drives af en alle-
rede stenrig kyniker, som mener, det 

Lad os sige farvel 
til Facebook

er hans ret at udnytte vores data på det 
skammeligste.

Derfor: Lad os sige farvel til Face-
book.

Bare en lille søgning på Google (øv) 
viser, at der i Danmark og Europa 
gøres utallige forsøg på at etablere 
platforme og sociale medier, som kan 
erstatte Facebook, og som både har en 
mere sikker håndtering af brugerdata 
og har andre formål end at forgylde 
enkeltpersoner. Også Google findes der 
brugbare alternativer til.

Et af de nyeste danske forsøg på et 
socialt medie for fællesskaber hedder 
Meningspunktet, som skulle løbe af 
stablen inden længe.

Desværre er Facebook så pærelet at 
bruge, og på kort sigt vil det måske 
være svært at få det store flertal til 
totalt at skifte til en anden platform. 
Men man kunne jo på forsøgsbasis 
etablere en alternativ platform for byen 
ved siden af Facebook og i fællesskab 
arbejde for, at trafikken med tiden 
glider over på det nye sted, når vi lærer 
det at kende.

Herfra skal lyde en opfordring til, 
at nogle af byens IT-kyndige sætter sig 
sammen og afsøger mulighederne. Det 
kan kun gå for langsomt.

Spalterne er åbne til at søsætte og 
beskrive eventuelle initiativer i de kom-
mende numre af Folk i Hjortshøj.

Skt. Hans i Hjortshøj 2025. Foto: Henrik Dreyer
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Af Lars Bødker Smitt.

Mange af os når med tiden derhen 
i vores liv, hvor vi måske har svært 
ved at komme ud af vores hjem. 
Hvor antallet af venner svinder ind, 
og familien måske ikke er lige om 
hjørnet.

Så kan det være rart at have en aftale 
med en ven, som kommer på regelmæs-
sigt besøg, drikker en kop kaffe eller 
the, går en tur eller gør noget andet 
rart sammen med en. Alene lidt snak 
med et andet menneske kan være en 
glæde i sig selv.

Behov for flere
Mennesker i den situation findes over-
alt, også her i Hjortshøj, hvor en del af 
dem gør brug af den såkaldte besøgstje-
neste, hvor cirka 15 frivillige personer 
aflægger regelmæssige besøg hos ældre, 
som ønsker det. Tjenesten er en af 
aktiviteterne under menighedsrådene 
Hjortshøj, Mejlby og Todbjerg.

Men nu er antallet af borgere, som 
ønsker en besøgsven faktisk så stort, at 
der er underskud i antallet af besøgs-
venner, oplyser Minna Forchhammer, 
der sammen med Margit Gadeberg 
leder besøgstjenesten.

- Hvis en ældre borger melder sig nu 
for at få sig en besøgsven, så kan vi fak-

Besøgsvenner er til gensidig glæde
Har du lyst til at aflægge regelmæssige besøg hos en ældre eller ensom medborger? Den lokale 
besøgstjeneste har brug for flere besøgsvenner.

tisk ikke opfylde ønsket. Vi har ingen 
besøgsvenner i baghånden, som vi kan 
trække på, siger Minna Forchhammer.

Det er svært at sætte tal på, hvor 
mange flere besøgsvenner, der er behov 
for. Men de to koordinatorer har en 
anelse om, at behovet ville vokse, hvis 
muligheden var mere kendt.

- Jeg tror, at hvis tilbuddet bredes 
ud, ville der vise sig et større behov, 
men vi ved det ikke med sikkerhed, 
siger Minna Forchhammer.

Bestemmer selv indholdet
En besøgsven er, som navnet siger, en 
ven, der aflægger besøg. Det er ulønnet 
og handler ikke om praktiske opgaver 
eller hjælp i hjemmet, og besøget kan 
således ikke erstatte hjemmehjælpen 
eller andre former for offentlig hjælp.

- Vi får en hyggelig snak over en kop 
kaffe, eller vi går måske en tur. Men 
man kan også aftale andre ting, ek-
sempelvis at læse højt, spille kort eller 
måske at gå til en koncert, et foredrag 
eller en udstilling sammen. Man finder 
selv ud af, hvad samværet skal indehol-
de, siger Margit Gadeberg.

En gruppe af brugerne af besøgstje-
nesten og deres besøgsvenner deltager i 
fællessang hver anden tirsdag på pleje-
hjemmet. Og to gange om året indbydes 
alle de aktive i ordningen til fælles 

sommerfest og julefrokost.
Et særligt tilbud består i, at to 

besøgsvenner bruger plejehjemmets 
trehjulede elcykel til at køre ture med 
de personer, som ønsker det. 

Gensidig glæde
Det er primært pensionister, som bliver 
besøgsvenner, men alle kan blive det. 
Man skal ikke have særlige evner for 
at være besøgsven, siger Minna Forch- 
hammer.

- Det kræves blot, at man har en 
almindelig evne til at lytte og sætte sig 
ind i et andet menneskes situation.

Mange besøgsvenner oplever da også, 
at samværet udvikler sig til et venskab, 
hvor begge parter har glæde og fornø-
jelse af samværet.

- Jeg bliver mødt af et stort smil, når 
jeg kommer på mine besøg, og jeg går 
altid glad hjem. Når man giver lidt af 
sig selv, får man også noget igen. Og 
på den måde er der tale om en gensidig 
glæde, siger Margit Gadeberg.

Hvis du har lyst til at være besøgsven, 
så kontakt enten
Minna Forchhammer, mobil 61468631, 
minnaforchammer@gmail.com
eller
Margit Gadeberg, mobil 28683381, 
margitgadebjerg@gmail.com
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Af Bjarne Bendtsen, tidligere formand for 
Landsbyforum.

Det er godt, at man i det seneste 
nummer af vores lokale blad kun-
ne læse udførlige reportager om 
forårets generalforsamling i Lands-
byforum, når man, som jeg, desværre 
ikke selv havde mulighed for at 
deltage. 

Men jeg synes dog, at det var en 
noget ensidig dækning. Siden jeg har 
en ikke helt ubetydelig aktie i og viden 
om den lange, lange proces med Hel-
hedsplanen som mangeårig formand 
for fællesrådet, så vil jeg gerne give mit 
besyv med her, så der også kommer lidt 
andre vinkler på sagen.

Forventet ballade
Det er mit indtryk, at kommunen har 
lyttet ganske meget til vores ønsker i 
Hjortshøj, men – som jeg mange gange 
har påpeget i den lange, lange, lange 
proces, så er vi nødt til at være villi-
ge til at indgå kompromisser. Og det 
gælder også Andelssamfundet, selv om 
man her er rigtig gode til at mobilisere 
modstand.

Jeg kunne godt lure, at der sikkert 
ville blive ballade på generalforsamlin-

Tænk på kompromisser i Helhedsplanen
gen – det kunne man vel forvente ved 
bare at se på mængden af høringssvar 
og tendensen i dem. Jeg skrev selv i et 
kort indlæg på høringsportalen, at jeg 
overordnet set synes, at helhedsplanen 
udstikker en rigtig god kurs for Hjorts-
højs udvikling. Og det gælder også 
kommunens planer om at bygge boliger 
på den østlige side af Østergårdstoften. 

Sikker skolevej via broen
Hvad angår udstykningen af dette 
kommunale område, så mener jeg, at 
vi skal være opmærksomme på blandt 
andet følgende: 

Østergårdstoften er tydeligvis anlagt 
som en fordelingsvej, hvor det er 
meningen, at der skal være stikveje på 
begge sider, så det burde vel ikke kom-
me bag på os, at der nu lægges planer 
for udstykning her. 

Dernæst findes en af de største 
kommunale investeringer i Hjortshøj i 
umiddelbar forlængelse af Østergård-
stoften, nemlig Skolebroen, som jeg 
tænker, at vi alle kan blive enige om, 
at vi skal udnytte på bedst mulig vis og 
derved give flest muligt af byens nuvæ-
rende og kommende børn adgang til en 
nem og sikker skolevej.

Problemer kan løses
Der har gennem hele forløbet med 
kommunale byggeplaner på dette 
område og inden da på Østergårdsgrun-
den været udtrykt bekymring for den 
stigende mængde trafik på Østergård-
stoften, som flere boliger uundgåeligt 
vil medføre. 

Det må kunne løses, f.eks hvis 
byggeriet bliver en bogruppe i An-
delssamfundet, som flere af de mange 
kommunale tovholdere på projektet 
har foreslået, eller om ikke andet ved 
på samme vis som i Andelssamfundet 
at lave en samlet parkeringsplads for 
alle beboerne. Og ikke mindst med en 
bedre løsning omkring udkørslen til 
Hjortshøj Møllevej, som i forvejen er 
ganske farlig. Det gælder ikke mindst 
for cyklister.

Mange har også udtrykt bekymring 
for, at der med byggeri på den østlige 
side af Østergårdstoften ikke vil være 
plads til Høsteriet og de andre former 
for jordbrug, der drives på området. 
Kunne det måske lade sig gøre at flytte 
alt dette en anelse længere mod øst? 
Tænk i kompromisser, tænk på, at vi 
skal udnytte de kommunale investe-
ringer på bedste vis, og overvej, om 
et kategorisk nej nu også altid er den 
bedste strategi.

Høsteriet. Foto: Henrik Dreyer



6

Af Niels Ejbye-Ernst

De fleste i Hjortshøj kender Høste-
riet, som lejer sig ind på jord ved 
Andelssamfundet. Her dyrkes jorden 
efter regenerative dyrkningsmetoder 
af Marie Junker Boesen (ejer) og 
fem ansatte.

På et mindre areal på ca. 5.000 kvm. 
dyrkes en mangfoldighed af grøntsager, 
blomster m.m. På arealet findes også 
drivhuse med tomater og agurker, og 
der er salg af grøntsager fra en “tillids-
bod”.

Som mange sikkert ved, er den 
grund, som Høsteriet dyrker, en del af 
det areal, der tænkes udlagt til beboelse 
i den foreløbige – endnu ikke vedtagne 
– helhedsplan for Hjortshøj. Der har 
været en del debatartikler om planen i 
de seneste numre af Folk i Hjortshøj. 

Et nyt initiativ i foråret 2025
I foråret 2025 er der startet et nyt 
initiativ, der har involveret tre 2.-klas-
ser på Virupskolen. Allerede i foråret 
2024 arrangerede Aarhus Kommune 
en workshop på baggrund af projektet 
“Food Click” – et EU-projekt, som 
kommunen er en del af. Projektet er 

Hvad er egentlig et frø?
Kan børn få lyst til at spise grønt ved at dyrke det grønne selv? Virupskolen og Høsteriet lader 
elever i 3. klasse dyrke køkkenhaver.

internationalt, fordelt over fem lande, 
og det er koncentreret om madformid-
ling og social kontakt. Kommunen hav-
de fået fem portioner à 200.000 kr. til 
fordeling blandt interessante projekter.

Marie fra Høsteriet antog, at Virups-
kolen gerne ville være med til at dyrke 
grøntsager på Høsteriets areal, og Mari-
es mor, Elsebeth, havde erfaringerne til 
at gennemføre projektet. Elsebeth har 
været landmand, restauratør og drevet 
bondegårdsferie i en årrække, så hun 
havde alle kompetencerne til at lede 
projektet.

Høsteriets personale gik i gang med 
at beskrive, hvordan skolehaver à la 
Hjortshøj kunne se ud, så børnene 
kunne opleve samme glæde ved at 
dyrke jorden, som de selv oplever. Den 
magi, der opstår, når man lægger frø 
i jorden, og de senere bliver til lækker 
mad. Visionen med projektet er at se, 
om børn kan blive mere nysgerrige 
efter at spise grønt.

Hvad laver børnene i haverne?
Der blev taget kontakt til Virupskolen, 
hvor alle 2.-klasser (nu 3.-klasser) har 
deltaget i projektet siden foråret 2025. 
Klasserne har jævnligt gået fra Virups-

kolen til Høsteriet for at dyrke deres 
egen skolehave.

Alle børn har selv et lille stykke have 
i højbedene med deres eget navneskilt, 
og klassen dyrker i fællesskab et dele-
bed, hvor de f.eks. har dyrket kartofler, 
spinat, blomster, ærter, bønner, squash 
eller kål.

Når børnene kommer til skolehaven, 
er der hver gang et tema, hvor de taler 
om en side af dyrkningen. Det kunne 
være første gang, hvor de talte om frø: 
Hvad er et frø? Hvad har det brug for 
for at spire? Hvordan ser det ud, når 
det kommer op? osv.

Derefter er der noget praktisk ar-
bejde, f.eks. at så frøene og bearbejde 
jorden med forskellige redskaber. In-
den sommerferien gravede børnene nye 
kartofler op, tilberedte dem og spiste 
dem som afslutning på sæsonen.

Det er tydeligt, at børnene nyder det 
praktiske klasserum uden for skolens 
vægge. De arbejder ofte i grupper og 
opdager nye sider af deres klassekam-
merater. Nogle børn har særlige evner 
inden for håndtering af redskaber eller 
kendskab til dyrelivet i haven. 

Der er plads til både store armbe-
vægelser og stille fordybelse. Børnene 

Høsteriet. Foto: Henrik Dreyer
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HJORTSHØJ FRUGTPLANTAGE
Indtil foråret sælges sæsonens æbler og pærer
I september har vi også majs
Hold øje med skiltningen

ÅBNINGSTIDER
Man - fre: 10.00 - 17.30
Lør - søn: 10.00 - 16.00

KIRSTINEBORG
Mejlbyvej 268
8530 Hjortshøj

FÅ DIN ANNONCE MED I DET 
NÆSTE NUMMER AF

FOLK I HJORTSHØJ
DENNE STØRRELSE 

KOSTER KUN KR. 400,00

er meget engagerede, virker livlige og 
udviser stor nysgerrighed.

Marie oplever også, at mange børn 
viser deres jordlod frem til forældre, 
når de er på ture i det grønne område, 
som både rummer Høsteriet og fæl-
lesgrøntsagshaven i Andelssamfundet, 
hvor mere end 100 mennesker fra hele 
byen dyrker grøntsager til eget forbrug.

I efteråret vil aktiviteterne omhandle 
høst og tilberedning af grøntsager. En 
del af projektet består også i at åbne 
børnene for nye smagsoplevelser og 
nysgerrighed omkring, hvad grøntsager 
kan bruges til. Gennem projektet håber 
Marie, at børnene får mere lyst til 
grønnere madvaner.

Som afslutning på havedyrkningen 
afholder Høsteriet en høstmiddag for 
forældre og børn i Petersborgs lokaler.

 Hvad ved vi om lignende projekter?
Havedyrkningen følges af forskere fra 
Aarhus Universitet.

Projektet lægger sig op ad andre 
danske initiativer, der omhandler 
dyrkning af grøntsager med skolebørn, 
f.eks. det store nationale projekt “Haver 
til maver”.

Der er lavet en del forskning om 
skolebørn, der bliver undervist udenfor 
med anderledes undervisningsformer.

Ved at undervise praktisk i sammen-
hæng med teori og understøtte aktivise-
rende arbejdsformer har et stort dansk 
forskningsprojekt (Teachout fra 2018) 
vist:

· Børnene bevæger sig mere end ved 
traditionel skole.

· Børnene er markant gladere for 
skoledagene.

· Børnene får flere kontakter ved at 
se klassekammerater i andre sammen-
hænge.

· Børnene lærer mindst lige så meget 
fagligt i de store fag (dansk og matema-
tik) hvis disse indgår.

· Lærerne er i god kontakt med 
eleverne.

· Børnene bliver mere interesserede i 
det faglige område.

Projekt “Haver til maver” viser også, 
at de aktive og involverende arbejdsme-
toder har stor betydning for elevernes 
interesse for planter og lyst til at spise 
mere grønt.

Marie har taget kontakt til fonde 
m.v. for at kunne videreføre skoleha-
verne med flere børn fra Virupskolen.

Høsteriet. Foto: Henrik Dreyer
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Af Lars Bødker Smitt

Sædvanen tro afsluttes sommeren i 
Hjortshøj med den årlige Sensom-
merfest, hvor byen viser, hvad der 
kan stables på benene, når en stor 
kreds af aktive frivillige for alvor 
går i sving.

Og så er der endda gratis adgang.
Det giver næsten ikke mening at 

opremse eftermiddagens aktiviteter, 
som finder sted fra kl. 13. Men her skal 
blot nævnes det traditionelle børneløb, 
koncert med byens rytmiske kor, Høj-
lydt, Bichel Vinbar, et væld af havespil, 
Hjortshøjmesterskaberne i Cornhole, 
amerikansk lotteri, foodtrucks, kage-
bod, Silles kaffebar, kolde øl og vand, 
danseshow med Spjæt osv.

Timmy er tilbage
Som sædvanligt har en lang række lo-

Sensommerfest med det vildeste program
Den festlige, forrygende frilufts-byfest, Sensommerfesten, har tilbud til alle aldre og personlig-
heder. Den løber af stablen den 6. september..

kale musikere meldt sig til at optræde 
på Sensommerfestens to scener, Ege-
scenen og Teltscenen. I løbet af dagen 
kan du opleve Fuse Four, der beskriver 
sig selv som ”en fusionskvartet, der 
udforsker grænserne mellem jazz, funk 
og melodiske klangflader”, og Stone-
beat, der leverer klassikere fra Rolling 
Stones til Beatles.

Når mørket falder på åbner teltsce-
nen for en perlerække af lokale unge, 
og her kan du bl.a. opleve et gensyn 
med Timmy, som sidste år gæstede 
Sensommerfesten med sit band. 

Rap, pop, folk rock…
I år er Timmy tilbage solo med sit 
folk, punk, rock-univers med farverige 
tekster, hvor ”han synger om sin kritik 
af og problemer med staten samt mere 
følsomme sange fra eget liv”.

Efterfølgende er det tid til ny dansk 

rap med LM Sling, som ”er en ung, an-
ti-autoritær Aarhus-rapper fra Viborg, 
som forsøger at gøre op med de kvin-
defjendske og kapitalistiske tendenser, 
man ellers ser meget på den danske 
rap-scene”.

Og til at slutte dagens store live-mu-
sikprogram af indtages scenen af 
Raian, der “skriver sange der blander 
lyriske ideer fra den danske højskole-
sangbog og poppens verden, og musik 
der reflekterer disse to verdener i en 
sammensmeltning der også inkluderer 
folk og rock.” 

Raian består af en flok unge med 
tilknytning til Hjortshøj: August, Carl, 
Jan, Rasmus og Felicia.

Sensommerfesten er et støtte-arran-
gement, hvor alle indtægter går til 
Viruphuset og Virup IF.

Af Lars Bødker Smitt

Søg i historierne om Hjortshøj og 
omegn gennem de sidste 50 år - og 
du vil uundgåeligt støde på navnet 
Ove Overgaard Nielsen.

Mere end nogen anden person rum-
mede Ove selve den fulde og folkelige 
historie om Hjortshøj-egnen gennem 
tiden. 

Hvis nogen person kunne tildeles 
titlen som vor tids mest ægte Hjorts-
høj’er, så ville det være Ove. Han 
var født i Hesselballe og boede på sin 
fødegård, indtil han på sine ældre dage 
flyttede ned til Hjortshøj. Han levede 
og åndede for sin hjemstavn.

Ove var på mange måder selve byens 
ånd. Man kunne møde ham alle steder 
i byen, på alle tider ved alle typer af 
arrangementer. Og ofte i en aktiv rolle, 
som var båret af hans stålsatte vilje 
og engagement for at gøre alt godt for 
byen og egnen her omkring. 

Når det kommer til byens historie og 
mennesker, var Ove selve det omvan-

Han var byens mest ægte Hjortshøj’er
Ove Overgaard Nielsen rummede historien om Hjortshøj og 
egnen omkring. Nu er han her ikke mere.

drende leksikon, og han øste glad og 
gerne ud af sin enorme viden til alle, 
som gad lytte. Som aktiv lokalhisto-
riker var det en stor sejr for ham, da 
mange års arbejde for at finde et godt 
sted til Hjortshøj-Skæring-Egå Egns-
arkiv endelig kronedes med held, og ar-
kivet kunne flytte ind i de nuværende 
lokaler tæt på Virupskolen.

Samtidig har få personer deltaget 
så aktivt og med så stor ildhu i byens 
foreningsliv som Ove. Her skal blot 
nævnes Landsbyforum, Menighedsrå-
det og Egnsarkivet, men der er flere, 
og utallige gange har han taget ordet 
ved Fællesspisningen på Virupskolen 
for at minde folk om et vigtigt møde, 
en indsamling til et godt formål eller 
andre sager, som angik byen.

Få har som ham stået klar til at 
kæmpe for vigtige enkelssager i byen. 
Og for ham blev det ikke ved snakken. 

Hvem slog græs og passede på Øster-
gårdsparken, længe før planerne om 
byggeri på området var taget af bordet? 
Det gjorde Ove naturligvis. Han viste, 

at hvis vi ønsker en park her, så passer 
vi den som en park!

At være en ildsjæl er måske et slidt 
udtryk, men på Ove er det svært at 
finde et bedre ord, og Hjortshøj var det 
sted og de mennesker, han brændte for. 
Det skylder vi ham alle tak for.

Æret være hans minde.

Foto: Ove brændte for Hjortshøj og Østergårdsparken, 
hvor han fik sig en tur i gyngen.
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HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

SALME– OG VISEKONCERT 
Venskabskorene ungdomskoret IUVO og Aarhus 
Pigekantori i samspil med duoen Højlund og 
Holmsgaard (sang og strengeinstrumenter).  
Fri entré! 

MUSIK I KIRKEN 

SØNDAGSKONCERT 
Salmer og sange med inspiration fra folkemusik, 
jazz og den danske salmetradition ved de tre musi-
kere: Lasse Kobbersmed, organist og pianist, Jesper 
Smalbro, bassist og Jacob Worm, guitarist. Fri entré! 

21 
sep 

Kl. 19.30 

ALLEHELGEN 
Musikgudstjeneste ved Morten Skovsted. Dagen, 
hvor vi mindes de døde og takker for det, der var og 
er. Sofie Thorsbro Dan medvirker på hardangerfele. 
Efterfølgende kaffe og kage i sognegården.  

26 
okt 

Kl. 15.00 

2 
nov 

Kl. 14.00 

30 
nov 

Kl. 11.00 

MUSIKGUDSTJENESTE 
1. søndag i advent ved præst Morten Skovsted mar-
kerer vi med mere musik. Musikalske indslag ved 
Ejnar Balling, violin, Katrine Broch, sang og Søren 
Kinch Hansen, orgel. 

MUSIK OG STILHED  
 

Velkommen i kirken til en rolig stund  
med vekslende musik og stilhed.   

Tirsdag 21. okt kl. 17.00 
Tirsdag 11. nov kl. 17.00 
Tirsdag 9. dec kl. 17.00 

 
Katrine Broch, tværfløjte og Søren Kinch Hansen, orgel 

DET SKER I HJORTSHØJ KIRKE 
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HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

SAMTALESALON 

SAMTALESALON | SOGNEGÅRDEN 
Et svært liv kan være et rigt liv. Oplæg ved psykolog, 
ph.d. og forfatter Joachim Meier.  
Gerne tilmelding kirketjener@hjortshoejkirke.dk / 
25470213. Foredrag og let forplejning 50 kr. 

30 
sep 

Kl. 19.30 

SAMTALESALON | SOGNEGÅRDEN 
Er mænd blevet for svage og kvinder for stærke? 
Oplæg ved forfatter og debattør Asger Garde.  
Gerne tilmelding kirketjener@hjortshoejkirke.dk / 
25470213. Foredrag og let forplejning 50 kr. 

25 
nov 

Kl. 19.30 

DET FARVERIGE KINA 
Foredrag ved Hans Jørgen Hindrup om det levede     
liv i by og på landet i Kina samt også om den 
kinesiske mentalitet og humor. 
Kaffe og kage 25 kr. 

VOSNÆSGÅRD 
Foredraget ved nuværende ejer af Vosnæsgård, 
Kristian Knuth, omhandler gårdens historie fra opfø-
relse frem til i dag.  
Kaffe og kage 25 kr. 
 
 

DET SKER I HJORTSHØJ SOGNEGÅRD  

TORSDAGSCAFE 

18 
sep 

Kl. 14.30 

SÅ LÆNGE VI TRÆKKER VEJRET   
ER VI I LIVE  
Hospitalsklovnen Petunia (Pia Cisko) fortæller om, 
hvordan en rød næse kan forandre energien på en 
hospitalsstue. Kaffe og kage 25 kr. 
 

HVERDAGEN MED ET               
MEDMENNESKE MED ALZHEIMERS  
Bente Hangård er psykiatrisk sygeplejerske og vil den-
ne eftermiddag fortælle om Alzheimers demens.  
Kaffe og kage 25 kr. 

2 
okt 

Kl. 14.30 

23 
okt 

Kl. 14.30 

LIVET ER FARLIGT                         
- MAN KAN DØ AF DET 
Forfatter Jens Frydendal fremfører en buket af histo-
rier, sange og filosofier over livet, og hvad derefter 
måske følger. Kaffe og kage 25 kr. 

JULENS TRADITIONER            
FRA HEDENSKAB TIL GAVERÆS 
Foredrag om hvordan julen har udviklet sig helt fra 
sin oprindelse indtil nu. Ved historiker Benno Blæ-
sild. Kaffe og kage 25 kr. 

6 
nov 

Kl. 14.30 

20 
nov 

Kl. 14.30 

4 
dec 

Kl. 14.30 
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HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

HERRESALON | PRÆSTEGÅRDEN 
Om syndefaldet og manglen på elefanter i 8530 
Oplæg ved den lokale professor i biodiversitet   
Rasmus Ejrnæs.  
Tilmelding morten@skovsted.dk 

9 
sep 

Kl. 19.00 

HERRESALON | BIBELKREDS | KOR 
DET SKER I HJORTSHØJ SOGNEGÅRD OG PRÆSTEGÅRD    

BIBELKREDS | SOGNEGÅRDEN 
Jesu ikoniske lignelser 
Vi taler om nogle af de lignelser, der gennem gene-
rationer har været fælles fortællegods, bl.a. ´den 
fortabte søn´. Oplæg ved Morten Skovsted.  

19 
nov 

Kl. 19.00 

HERRESALON | PRÆSTEGÅRDEN 
Vi diskuterer baggrunden for Empolis nye bog: Rov-
dyrenes tid. Kort oplæg ved Morten Skovsted, som 
også sender link til artikel om bogen ved tilmelding 
morten@skovsted.dk 

24 
sep 

Kl. 19.00 

5 
nov 

Kl. 19.00 

BIBELKREDS | SOGNEGÅRDEN 
Paulus´ brev til Filipperne og Jakobs brev 
Vi skal se på brevlitteraturen, især den af Paulus, 
som er svær at få helt hånd om.  
Oplæg ved Morten Skovsted. 

DROP-IN FAMILIEKOR 
Nyt samarbejdsprojekt med Egå og Skæring Kirker. 
Kor for børn (ca. fra læsealder) ifølge med en voksen. 
Vi mødes og lærer en energifyldt korsang under  
ledelse af Lasse Kobbersmed og Lisbeth Iversen. 
 
SKÆRING KIRKE  tirsdag 30. sep kl. 16.15-17.45 
EGÅ KIRKE   tirsdag 21. okt kl. 16.15-17.45 
HJORTSHØJ KIRKE  tirsdag 25. nov kl. 16.15-17.45 

LITTERATURKLUB | PRÆSTEGÅRDEN 
Vi mødes torsdag 13. nov kl. 19.00 i præstegården, Skød-
strupvej 2, for at drøfte Elna Ferrantes: ´Dukken der blev væk´.  
Vær opmærksom på vores Facebookgruppe, hvor det er godt at 
holde sig orienteret om litteraturgruppens læsning og møder. 
Gruppen ledes af sognepræst Morten Skovsted. 
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HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

BØRNEGUDSTJENESTER 
DET SKER I HJORTSHØJ KIRKE  

KIRKEKONTORET 
Jørgen Clevins Gade 33 
8200 Århus N 
51 81 13 44 
hjortshoej.sogn@km.dk 
Åbningstider  
man-fredag kl. 9.00-13.00 
 
 

SOGNEPRÆST 
Morten Skovsted 
28 30 41 11 
morten@skovsted.dk 
 
 

GRAVER 
Finn Matzen 
40 35 69 56 
graver@hjortshoejkirke.dk 
 
 

KIRKETJENER 
Betina Skjødt 
25 47 02 13 
kirketjener@hjortshoejkirke.dk 

GUDSTJENESTEKALENDER | KONTAKT 
SEPTEMBER 
Tirsdag 2. sep kl. 17.00   Børnegudstjeneste  Morten Skovsted   

Søndag 7. sep kl. 11.00   Gudstjeneste  Morten Skovsted   

Torsdag 11. sep kl. 14.00   Folkehuset Hjortshøj  Morten Skovsted   

Søndag 14. sep kl. 11.00  Gudstjeneste  Gunilla Nygaard Knudsen  

Søndag 21. sep kl. 11.00  Gudstjeneste  Morten Skovsted   

Søndag 28. sep kl. 11.00  Gudstjeneste  Liza Riis Lange   

 

OKTOBER 
Søndag 5. okt kl. 11.00  BUSK-gudstjeneste  Morten Skovsted   

Tirsdag 7. okt kl. 17.00   Børnegudstjeneste  Morten Skovsted   

Torsdag 9. okt kl. 14.00  Folkehuset Hjortshøj  Morten Skovsted   

Søndag 12. okt kl. 11.00  Gudstjeneste  Liza Riis Lange   

Søndag 19. okt kl. 11.00  Gudstjeneste  Gunilla Nygaard Knudsen  

Søndag 26. okt kl. 11.00  Gudstjeneste  Morten Skovsted   

 

NOVEMBER 
Søndag 2. nov kl. 14.00  Gudstjeneste   Morten Skovsted   

Tirsdag 4. nov kl. 17.00   Børnegudstjeneste  Morten Skovsted   

Søndag 9. nov kl. 9.30  Gudstjeneste  Liza Riis Lange   

Torsdag 13. nov kl. 14.00   Folkehuset Hjortshøj Vibe Boye Liisberg   

Søndag 16. nov kl. 11.00  Gudstjeneste  Morten Skovsted   

Søndag 23. nov kl. 9.30  Gudstjeneste  Gunilla N. Knudsen   

Søndag 30. nov kl. 11.00  Gudstjeneste  Morten Skovsted  

HVAD? 
Vi synger salmer og sange, hører dagens 
bibelfortælling ved Morten Skovsted og 
lytter til Hjortshøj Spirekors sang.  
Efterfølgende fællesspisning i sognegår-
den til 30 kr. for voksne / gratis for børn. 

HVORNÅR? 
Tirsdag 2. sep kl. 17.00 
Tirsdag 7. okt kl. 17.00 
Tirsdag 4. nov kl. 17.00 
 
Ingen tilmelding - mød bare op! 
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Genbrugsbutikken: Jubiii, vi har sparet sammen til et nyt gulv. Derfor er butikken lukker i 
september og oktober. Vi glæder os til at åbne med et nyt look, og med varme nye gode genbrugsting. 
Derfor ingen aflevering af ting og tøj.  Vil du være frivillig, når vi åbner igen, eller vil du hjælpe os med 
gulvlægning - hep - så er vi altid glade for nye ansigter. Kontakt: elisabeth@landsbyliv.dk

Efterårets Fantastiske Fredage skydes i gang d. 12.  SEPTEMBER. 
Følgende datoer er 17. OKTOBER og 5. DECEMBER
Fantastisk Fredag skabes af frivillige, og vi har efterhånden et dejligt team som kommer og laver mad, står i bar 
rydder op m.m. Har du lyst til at være med som frivillig så kontakt: elisabeth@landsbyliv.dk  
Begivenheden er et samarbejde mellem Vimby og Landsbyliv

Landsbyliv er en almennyttig forening, som arbejder for det gode liv i Hjortshøj.
Vi er en paraply for mange forskellige aktiviteter, fx. Sct. Hans, Vild med vilje, Landsbypuljen
 fra genbrugsbutikkens overskud, hvor man kan søge mindre portioner midler til 
kulturarrangementer. Sidste nye skud på stammen er koret “Højlydt” med Rie Larsen
som korleder. De øver i Sognegården, og stiller op til forskellig lokale arrangementer. 

Meld dig ind og støt dit lokale kulturliv. Du kan indbetale på mobilpay: 79087 
Eller på bankkonto i Merkurbank reg nr. 8401 konto nr. 1102617.
Husk at angive: Navn, adresse og e-mail, så vi kan sende informationer til dig.

LANDSBYLIV I HJORTSHØJ - EFTERÅR 2025

www.landsbyliv.dk 

Af Lars Bødker Smitt

Stationspladsen i Hjortshøj er udpe-
get som et af de byrum, som der er 
afsat kommunale midler til at gøre 
til et kønnere og mere behageligt 

Stationspladsen foran forandring
Teknik og Miljø efterspørger ideer til forandringer af pladsen

sted at være. Forandringerne forven-
tes at skulle ske i løbet af 2026.

Men hvordan skal pladsen forandres? 
Hvad ønsker byens borgere egentlig, 
at pladsen skal leve op til for blive et 
behageligt og rart byrum?

De spørgsmål vil Aarhus Kommune 
Teknik og Miljø gerne have en dialog 
med byens borgere om. Derfor blev der 
den 27. august holdt workshop med 
elever på Virupskolen om pladsens 
fremtid, og senere samme dag blev der 
afholdt en pop-up event på stations-
pladsen, hvor ansatte fra Teknik og 
Miljø stod klar for at fange nogle af 
hverdagens folk på vej hjem fra arbejde 
eller skole for - over en kop kaffe - at 
høre deres meninger om, hvad der bør 
ske på pladsen. 

På grund af dette blads deadline er 
det ikke muligt at oplyse, hvilke forslag 
der blever stillet angående pladsens 
fremtid.

Men dialogen med borgerne fortsæt-
ter digitalt, og på et tidspunkt vil der 
blive etableret et afstemningsmodul, 
hvor man kan gå ind og stemme mel-
lem de forskellige input, som er kom-
met omkring stationspladsens fremtid.

Hold øje med opslag ved stationen 
om emnet.

Der er afsat penge til at forandre stationspladsen, men hvordan skal det ske? Foto: lbs.
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Frode Nielsens Efterf. ApS

Hundkærvej 3B - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92

HJORTSHØJ
TØMRER- OG SNEDKERFORRETNING

Hjortshøj_Tømmer-2014.indd   1 22-01-2014   08:29:19

Frode Nielsens Efterf. Aps
Risvangsvej 30, Hårup - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92
www.hjtsdk.dk

”Hvis for langt hår du 

har, så er jeg
 atter klar”

Ring venligst 
Helle Vagnsø

Mobil nr. 21425334

BETTE BEAUTY
Dame og herreklip

FÅ DIN ANNONCE MED I DET 
NÆSTE NUMMER AF

FOLK I HJORTSHØJ
EN ANNONCE SOM DENNE: 

KOSTER KUN KR. 400,00

     

                 
         Friskbagt rugbrød, surdejsbrød, gulerodsbrud, grønsagstærter, kager hver dag.   
      I fryseren finder du pizza, tærter, færdigeretter - også veganske udgaver- lige til at tage med hjem og varme.
      Fredag har vi desuden maltrugbrød, ølandsbrød m. rosmarin og boghvedebrød bagt uden gluten (skal bestilles)
      Om lørdagen er vores lækre kringle klar kl 9 sammen med surdejsboller og surdejsbrød.  

  

    

        

   

Vimby Høkeren ÅBNINGSTIDER: Tir. til fre. 14 - 18, lør: 9 til 16

Bestilling af brød, kager og færdigretter m.m. sendes til bageri@vimby.dk
Lej Petersborg til kursus, fest eller andet. I sommerhalvåret kan isvognen tilkøbes: Kontakt: petersborg116@gmail.com

 Adresse: Gl. Kirkevej 116A, 8530 Hjortshøj. Tlf. 2849 7275 - www.vimby.dk

Høstmarked
Søndag 7. september 10-16. Andelssamfundets traditionsrige høsmarked med halmlegeland, 
rundvisninger, boder m. bl.a. grønt fra Høsteriet, spansk olivenolie, kunsthåndværk. 
Café og boder serverer  is, pandekager, pølser og lette frokostretter i og omkring Petersborg.

Kaffe på kvisten
Nyd en kop kaffe med 
havudsigt med dagens kage fra 
Vimbys eget bageri.

De 4 istider
Isvognen er åben hver fredag 
15-18 i sommerhalvåretÆblefestival

Lørdag den 25. 0ktober. 
Vimby og Andelssamfundet arrangerer æblepresning af 
egne og andres æbler.

Julemarked
Lørdag den 29. november.
Vi pynter op og finder på.

Nærmere oplysninger for alle arrangementer på de elektroniske medier.

Psykoterapi og Homeopati - Anke Stubsgaard
anke@stubsgaard.dk

26157769
www.ankestubsgaard.dk

Sundhedshus Hjortshøj
 

Akupunktør 
Anne Zachariasen

anne@akupunktur.dk
30117072

www.akupunktur.nu

Massage og Healing - Marie Louise Maegaard
marielouisemaegaard@gmail.com

60151718
www.mlmaegaard.dk

Hjortshøj stationsvej 14
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Smedebakken 8 . 8530 Hjortshøj

Tlf. 86 22 14 89
www.hjortshoejforsamlingshus.dk

 BANKO HVER TORSDAG

 UDLEJNING 

 ARRANGEMENTER

 JULEMARKED

 

SMEDEBAKKENS AUTO I/S
 
SMEDEBAKKEN 1
8530 HJORTSHØJ  
TLF. 86 22 63 66

Tilsluttet Centralforeningen af Autoreparatører i Danmark

Smedebakkens_Auto_2014.indd   1 21-01-2014   23:42:25
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Frode Nielsens Efterf. Aps
Risvangsvej 30, Hårup - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92
www.hjtsdk.dk

Nyanlæg
Vedligeholdelse
Brolægning
Beskæring
Træfældning
Snerydning

Kankbølle

Tlf.: 8622 7060
Mobil: 2126 0235

PER JØRGENSEN

ANLÆGSGARTNER
BROLÆGGER

Per_Jørgensen_2014.indd   1 21-01-2014   23:40:07

Hesselballevej 50

Mobil: 2126 0235
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Af Flemming Hüttel og Kristian Rødbro, Virup 
IF.

Som langt de fleste i vores fine 
smørhul af en by ved, så har byens 
idrætsforening et velfungerende 
tilbud inden for fodbold, gymnastik, 
floorball, volleyball og bordtennis.

Hvad mange måske ikke ved er, at vi 
hele tiden udvikler og opretter nye mu-
ligheder. Det seneste år har Virup IF 
således målrettet arbejdet for at skabe 
flere idrætstilbud og især til seniorerne 
i byen. Det har medført en stigning af 
55+ årige fra 34 til nu 80 medlemmer 
og flere nye idrætstilbud som funkti-
onel træning, ketsjersport, løbeklub, 
gå- og vandrehold, dart, billard, 
springgymnastik for voksne, fitness for 
seniorer og multisport for seniorer. 

Der er fundet frivillige til alle nye 
tiltag og idrætsgrene, så alle nu er me-
re eller mindre selvkørende. Vi takker 
for den store opbakning og til alle jer, 
som gør en frivillig indsats omkring de 
nye hold. Det har medført at 150 nye 
medlemmer er aktive i Virup IF. 

I den nye sæson startes flere nye 
tiltag. Blandt andet starter gymnastikaf-
delingen et showhold for teens og unge, 
håndbold starter for 4-6 årige, billard 
starter op for seniorer, skatebord starter 
op for + 9 år i Æblehuset, og så kom-
mer der rytmisk gymnastik for voksne. 

Folkehuset fuldt af aktivitet
Siden sidste sommer har Virup IF 
og Folkehuset Hjortshøj arbejdet for 
at skabe mere liv i Folkehuset og på 
plænen foran. Det har udmøntet sig 
i et gå- og vandrehold samt dart- og 
billardhold, som hver uge gør brug 
af Folkehusets sal og social hygge ved 
Folkehusets café. 

Plænen foran Folkehuset bliver 
mest anvendt af folk på vej til og fra 
skole eller arbejde, og det arbejder vi 
i fællesskab på at ændre. Folkehuset 
og Virup IF har sat bord/bænkesæt 
op, og enhver kan anvende plænen til 
krolf, petanque og/eller discgolf. Der 
er en grejbank med diverse materialer 
til disse spil, som byen gerne må gøre 
brug af. 

I fællesskab arbejder vi på at få hold 

Et hav af nye aktive muligheder i Virup IF
En række utraditionelle aktiviteter og sportsgrene åbner i efteråret. Og der er ledere til dem alle. 
Tak for det!

indenfor spil som krolf, petanque, 
curling og corn-hole. Desuden kom-
mer der cykelhold for seniorer samt et 
billardhold. I fællesskab har vi ansøgt 
Real Dania Fonden om en såkaldt 
Naturbase på plænen, så Hjortshøj kan 
få et nyt mødested i byen til glæde for 
byens indbyggere. 

Vi minder om, at Folkehuset bestemt 
ikke kun for seniorerne. Tag et kik for-
bi caféen - nyd en kop kaffe og fornem 
stemningen og de mange aktiviteter i 
Folkehuset. 

Skating og showhold
I skrivende stund har foreningen især 
tilbud til børn og voksne. Derfor arbej-
der vi for flere fritidstilbud til byens 
teens og unge.

Vi arbejder allerede tæt sammen med 
Klubben og Virupskolen om at skabe 
flere fritidstilbud, eksempelvis den 
kommende skateafdeling og det nye 
gymnastik Showhold i Virup IF. Flere 
tiltag er i støbeskeen, men som så me-
get andet, så kræver det både økonomi 
og engagement samt tid at stable på 
benene.

Viruphuset er i løbende udvikling, og 
som daglig organisator af idræt i huset 
har vi ydet en stor indsats for at skabe 
en bedre struktur i huset. I det seneste 
år har Viruphuset fået en tribune, som 
ud over tilskuere, kan rumme mange 
af husets materialer. Flere af de store 
idrætsgrenene har allerede flyttet mate-
rialer over i tribunen. 

Stadig flere sætter sig på tribunen, og 
det er dejligt at opleve, at Viruphuset 
er blevet til et større samlingssted end 
tidligere. Men vi er ikke færdige og 
arbejder bl.a. på at anskaffe spærrenet, 
der kan bruges til at dele  hallen op i 
2 eller 3 dele, så flere discipliner kan 
afholdes samtidig. 

Derudover arbejder vi på at skaffe 
penge til hylder i depotet, så materi-
alerne kan opstilles mere praktisk og 
frigøre plads på gulvet. Derudover har 
hallen fået opstregning  til floorball, 
så afdelingen kan arrangere kampe og 
stævner.  Sammenlagt har vi nu skaffet 
en mio kr. fra fonde til at skabe mere 
liv og bedre rammer i huset. Det er vi 
faktisk ganske stolte af. Og husk at som 

medlem eller frivillig i VIF er du en 
del af den succes.

Platform for frivillige
I det kommende år vil Virup IF gøre 
en indsats for at organisere det frivilli-
ge arbejde på en ny måde, som vil gøre 
det nemmere for borgerne i Hjortshøj 
at påtage sig små opgaver i forbindelse 
med kampe, stævner, træning, men 
også ved større arrangementer som 
Sensommerfesten, hoppeborgsdag, 
DBU fodboldstævner eller gymnastik-
opvisningen.

Det gør vi af flere årsager. 
Vi oplever bl.a., at mange synes det 

er svært at vide hvordan og hvornår, 
man kan bidrage. Det gør vi nu noget 
ved ved at skabe en ny platform for det. 
Det bliver en platform, hvor DU kan 
give et bidrag. Og alle kan være med.

Vi kalder platformen Frivillighjertet, 
og hver opgave repræsenterer et hjer-
teslag. For uden et hjerte, der slår, er 
der ikke noget, der kan overleve.

Find din mulighed for at bidrage med 
den lille indsats, som gør den store 
forskel her: frivillig.virupif.dk
Tjek vores forskellige tilbud ud på 
https://www.virupif.dk/klub/virup-if og/
eller følg os på facebook https://www.
facebook.com/virupif.
Hvis du har en god ide og gerne vil 
være med til at starte et nyt idrætstil-
bud op i Virup IF, så tøv ikke med at 
skrive til foreningsudvikler@virupif.dk. 
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24.8.  24.8.  

Veronika RudVeronika Rud  
6.9.  6.9.  

SensommerfestSensommerfest
20.9. 20.9. 

AAddisddisAAbabababaBBandand
4.10.    4.10.    

The Boy The Boy that got awaythat got away  
18.10.  18.10.  

Vilma Vilma 
24.10.  24.10.  

BaskeryBaskery
22.11. 22.11. 

Hit med 80´erne Hit med 80´erne 
6.12. 6.12. tove ditlevsen foredrag & koncerttove ditlevsen foredrag & koncert

Katrine Stockholm Katrine Stockholm 
13.12.13.12.

SkrallebangSkrallebang  børnbørn

viruphusetviruphuset efterårefterår 25 25
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Af Diana Bennedbæk

Modelparken Danmark er beliggen-
de på Egå Møllevej 213, 8250 Aar-
hus. Nogle af læserne er sandsyn-
ligvis allerede bekendt med denne 
perle og dens muligheder.

Modelparken Danmark blev i 
2023 udråbt til "Årets børnevenlige i 
Aarhus”. Det er stedet, hvor drømmen 
om at være lokomotivfører kan blive 
til virkelighed for en stund, hvis du er 
rigtig heldig.

Det er også stedet hvor selv de mest 
hårdføre voksne kan finde sig selv i en 
sød nostalgisk tåre over barndommens 
modeltog!

I Modelparken Danmark er der 
ingen lange sikkerhedskontroller eller 
forsinkelser. Man hopper direkte ind i 
en verden af miniaturetog, der snor sig 
gennem parken med tableauer, der er 
så detaljerede, at man næsten forventer 
at se en lille mand med en kaffekop 
eller et skelet, der løber efter en, når 
det er halloween. 

Glem alt om store, kedelige passa-
gertog - her er det alt om de små, men 
mægtige tog, der kan få selv den mest 
hårdkogte togfan til at smile som et 

Nøjj, det er for børn
Modelparken Danmark er for børn, barnlige sjæle i alle aldre, 
nørder og togentusiaster. En skøn dag for hele familien i dejlige 
omgivelser. 

barn i en slikbutik.   

Aktiviteter for alle - Ja, også dig!
Modelparken Danmark er en fest for 
både små og store. Her er der ingen al-
dersgrænse for sjov, du kan forvente at 
se både børn og voksne der kæmper om 
pladserne i de miniaturetog, som kører 
rundt som om de har travlt med at 
komme til deres vigtigste møde. De har 
travlt, og der venter et vigtigt møde, 
nemlig mødet med børnene, der har 
stået og ventet tålmodigt i kø. Og nu, 
NU sker det endelig. Toget kommer. 
Det tømmes og nye forventningsfulde 
passagerer stiger ombord. En ny tur 
kan begynde.
- Kør med modeltogene: Mærk 
adrenalinet pumpe, når toget sætter i 
gang og farten hurtig øges. Hold godt 
fast, men nyd turen gennem parken.
- Hør lokomotivføreren fortælle og få 
insiderviden om modeltogets verden. 
Lyt til sjove historier, der vil få selv 
den mest gråhårede togentusiast til at 
grine.
- Nyd den store plæne, hvorfra man 
kan vinke til togene og deres forvent-
ningsfulde passagerer. Her kan du tage 
en pause og nyde den medbragte eller 
købte kaffe sammen med en lille snack, 

fordi man kan aldrig få for mange 
småkager, vel?
- Masser af borde og bænke hvor du 
kan slå dig ned med en picnic - tag 
madpakkerne frem, hvem vil ikke 
gerne spise frokost sammen med et 
miniaturetog? 

Indbydende atmosfære - ramme 
alvor i kulissen  
Det er ikke bare sjov og ballade i Mo-
delparken Danmark, for nogen er det 
ramme alvor. Det er det for de frivilli-
ge, der har dedikeret deres fritid til at 
give dig en god oplevelse. I vinterhalv-
året bygges og lægges planer for den 
kommende sæson. Der repareres, gøres 
rent, pyntes og ryddes op, så hele par-
ken fremstår skarp som en laserstråle. 
Uden de frivillige er der ingen togtur 
til dig. Send gerne en stor tak til disse 
skønne mennesker, eller bedre endnu: 
Bliv støttemedlem. Der er brug for det!

Hop ombord
Kom forbi Modelparken Danmark 
på Egå Møllevej 213, hvor jernbane-
drømme bliver til virkelighed, og hvor 
du kan lade dit indre barn få frit løb 
sammen med dine børn og børnebørn. 
Uanset om du er en hardcore togen-
tutiast eller bare leder efter en sjov 
dag med familien, så er Modelparken 
Danmark stedet. Så hop ombord og lad 
os tage på en rejse med latter og gode 
minder.

Ses vi? Det tror jeg nok lige vi gør!

Der er fine passagerpladser på modelbanens tog. Foto: Diana Bennedbæk
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Af Lars Bødker Smitt.

Tændingen af byens juletræ på stati-
onen den 1. søndag i advent hører til 
en byens gamle og skønne traditio-
ner, og i år bliver der noget ekstra 
stort at glæde sig til.

Ud over den længe ventede gløgg 
og æbleskiver samt fælles julesang, så 
bliver der mulighed for at høre kirkens 
Spirekor med børn i 1.-3. klasse synge 
julen ind sammen med byens rytmiske 
voksenkor Højlydt.

Man kan altså se frem til at høre 
et kor med mellem 50 og 70 børn og 
voksne på stationen.

Hårene rejser sig
Allerede nu overvejes sangvalget mel-
lem de involverede korledere, nemlig 
Martha Fyrstenborg, der leder kirkens 
tre børnekor, og Rie Larsen, der står i 
spidsen for Højlydt.

De bor begge i Hjortshøj, men Mart-
ha Fyrstenborg er til daglig kirkesanger 

Korlederne Rie Larsen og Martha Fyrstenborg. lbs.

“Sang fra børn og voksne klinger skønt sammen”
En ny samklang opstår mellem koret Højlydt og kirkens yngste børnekor. Resultatet kan høres, 
når det store juletræ tændes.

samt leder af børnekor ved Egå Kirke, 
mens Rie Larsen i en årrække har le-
det både børne- og voksenkor på Kochs 
Skole.

Her har hun ofte netop sunget med 
blandet kor af børn og voksne, som 
hun synes giver sangen noget helt sær-
ligt. Det sker ofte op til jul.

- Den måde, som stemmerne fra børn 
og voksne klinger sammen på, får hå-

rene til at rejse sig på mine arme. Det 
lyder så dejligt, og det er skønt at være 
med til, siger Rie Larsen.

Fælles livsglæde
De to korledere er enige om, at kon-
certen ved adventstændingen bliver 
en slags prøveballon for et eventuelt 
fremtidigt korsamarbejde. Desuden 
ser de begge korsang som et sted, hvor 
børn og voksne har masser af godt at 
give hinanden.

- Børn kommer med en fri og umid-
delbar tilgang til tekst og melodi, mens 
voksne har en anden tilgang og klang i 
stemmerne. De to ting kan skabe noget 
særligt sammen, og for børnene betyder 
det jo også, at de kan lære, hvad fælles 
sang kan give den enkelte af glæde 
og oplevelse af musik, siger Martha 
Fyrstenborg.

- Ja, der ligger en smittende livsglæ-
de i at synge sammen. Og den bliver 
kun større af, at både børn og voksne 
bidrager, tilføjer Rie Larsen.

William vil servere etnisk og vegetarisk
Ny chef i Café V glæder sig til at møde Hjortshøj, bl.a. på Sensommerfesten

Af Lars Bødker Smitt

- Ved Sensommerfesten vil alle i 
Hjortshøj kunne smage, hvordan en 
rigtig falaffelpita skal smage. Det 
glæder jeg mig meget til.

Sådan lyder udmeldingen fra Wil-
liam Malloul, der er knap 60 år og 
netop ansat som daglig leder af Café V 
i Viruphuset. Efternavnet skyldes hans 
tunesiske far.

Mødte dansk pige
Fra begyndelsen deltager den nye 
cafebestyrer i en mindre ombygning af 
cafeens køkken, men inden længe lover 
han at sætte fuld gang i kokkeriet og 
serveringen af retter, som han vil sætte 
en ære i at lave fra bunden. Williams 
mad vil i mange tilfælde have etniske 
strejf fra middelhavsområdet, hvor han 
har boet og arbejdet, da han var yngre.

- Jeg har 40 års erfaring i restaura-
tionsbranchen, heraf knap 20 år med 
min egen restaurant i Tel Aviv i Israel, 

siger William.
I 1993 mødte jeg en dansk pige, som 

blev min kone, og siden da har jeg boet 
i Danmark og fået tre børn. Jeg bor i 
Gl. Egå, og det er jo praktisk i forhold 
til jobbet her i Hjortshøj.

Ud af huset
Til Williams erfaringsgrundlag fra 
branchen hører 20 år som leder af 
Jacobs Barbeque i Vestergade i Aarhus.

Hvad angår menuen i Café V vil 
han prøve sig frem, men han lover, 
at de forskellige kulturer og etniske 
præg, som han har med i bagagen, vil 
være til stede i retterne, om så det er 
middagsretter eller sandwich, panini, 
falaffel, drikkevarer m.v

- Jeg blander mine egne krydderier, 
og alt bliver så bæredygtigt, som det 
er muligt. Gerne vegetarisk, men også 
med fisk, kylling og grøntsager i masse-
vis, siger William.

Hver uge fra tirsdag til fredag fra 
kl 17. vil han servere dagens ret ud af 

huset, hvilket vil ske i fade og skåle af 
stål, som kunderne leverer tilbage.

- Jeg tror på, at folk på den måde 
vil være med til at spare på plastic og 
emballage, siger han.

Men i første omgang ser han frem 
til at møde en masse mennesker på 
sensommerfesten.

- Kaffe skal naturligvis heller ikke mangle i Café V, siger 
William Malloul. Foto: lbs
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STRIBEN - af Esben Würtz Sørensen

ARRANGEMENTER I HJORTSHØJ
Hvis du vil have noget med i Det sker i Hjortshøj i næste nummer af 

Folk i Hjortshøj, så send en kort tekst til:
Jes Lemming 

jeslemming50@gmail.com 
Skriv "FIH" i emnefeltet

Høstmarked i 
Andelssamfundet
Søndag den 7. sept. holder Andelssam-
fundet økologisk høstmarked fra 10-16.

Det sker som i tidligere år med 
masser af aktiviteter for børn - halm-
legeland, traktorrundvisning, snobrød. 
Og for de voksne er der rundvisninger, 
boder i og udenfor Petersborg samt 
café og isbod. Se det fulde program på 
Andelssamfundet.dk, Vimby.dk og på 
Facebook

Æblefestival
Vimby og  Andelssamfundet afholder 
æblepresningsdag  lørdag den 26. 
oktober, hvor vi presser egne æbler og 
indbyder andre til komme med over-
skudsæbler og få most med hjem.
Tårnzider stiller med en bod, der er 
mulighed for plantefarvning  og caféen 
er åben.

Se programmet på Andelssamfundet. 
dk, Vimby.dk og på Facebook.

Husk julemarked
Julemarked afholder Vimby lørdag den 
29. november.

Vi pynter op, finder på og serverer 
lækkerier.

Læs mere på Vimby.dk og på Face-
book.

Meditation
Har du lyst til at være med til “Medi-
tation i Stilhed” mandage i ulige uger 
kl.17.00-18.15

Vi mødes i Sognegården i Hjortshøj 
til “Centrerende bøns meditation”, som 
er inspireret af Thomas Keatings bog 
”Åbent sind - åbent hjerte”.

Det er gratis at være med, og du kan 
få mere information ved at kontakte 
Jette Simonsen på mobil nr. 20448845.

Naturvidenskabelige 
foredrag
Ti. 23.09:
Styrk dit tarmmikrobiom og hold 
dig rask.
Professor Oluf Borbye Pedersen.

Ti. 07.10:
Havets kollaps og vejen tilbage.
Professor Stiig Markager.

Ti. 21.10:
Forædling af mennesket – før og nu.
Professor Tobias Wang.

TI. 28.10:
DNA og fossiler udvider vores stam-
træ.
Professor Mikkel Heide Schierup og 
professor Felix Riede.

Ti. 11.11
Kan vi finde liv udenfor Jorden?
Professor Liv Hornekær og professor 
Kai Finster.

Ti. 18.11:
Kunstig intelligens: fra IT til sam-
fund.
Professor Kasper Green Larsen og 
professor Andreas Roepstorff.

Kom til valgmøde 
før byrådsvalget
Vil du stille kritiske spørgsmål til de 
kommende medlemmer af Byrådet i 
Aarhus Kommune?

Så sæt kryds i kalenderen den 21. 
oktober, hvor Fællesrådet Landsbyfo-
rum holder lokalt valgmøde forud for 
Byrådsvalget i november. 

Valgmødet finder sted i Viruphuset 
den 21. oktober fra kl. 19 til 21. 

Alle de opstillede partier er inviteret 
til at deltage i valgmødet. Men ved 
redaktionens slutning var der endnu 
ikke sat navne på de personer, som de 
enkelte partier sender til mødet.

På nuværende tidspunkt har Byrådet 
i Aarhus Kommune to medlemmer fra 
Hjortshøj, nemlig Liv Gro Jensen og 
Thomas Medom, begge valgt for SF.


